

## 弘扬传统文化

## 品味浓情腊八

张八桥镇——

## 情暖邻里迎腊八 爱心粥香传万家



1月26日,正值腊月初八,张八桥镇新时代文明实践所联合镇妇联,在斋公庄村开展“情暖邻里迎腊八 爱心粥香传万家”送粥活动。一碗碗热粥串联邻里温情,为乡村注入冬日暖意。

当日凌晨6点,斋公庄村党员群众服务站便灯火通明。志愿者们提前到位,将精挑细选的糯米、红豆、红枣等食材倒入大锅,慢火熬煮。火苗映红脸庞,浓郁粥香驱散了严寒。“食材选的都是软糯款,兼顾传统配方和老人口味,让老人们吃得舒心。”志愿者一边搅拌粥品一边说道。

经过两个小时熬制,第一锅腊八粥香气扑鼻。志愿者们将粥盛入大盆,等候村民领取。村里老人

们陆续到场,相互搀扶、满脸期待,目光追随着志愿者的身影,笑意满盈,打破了乡村清晨的静谧。

上午8点,活动现场热闹非凡。志愿者们分工协作,将热粥逐一递到老人手中。老人们捧着粥碗,抿上一口便露出满足笑容。“这粥料足味香,比家里做的还地道!”村民们纷纷夸赞。

老人们围坐一起,品粥唠家常,欢声笑语不断,氛围堪比过年。“孩子们在外务工,家里冷清,今天和老伙伴们聚在一起喝热粥,心里特别暖。”李流现老人满脸幸福地说。

暖心不止现场,志愿者还组建“送粥小分队”,为行动不便的老人上门送暖。在70多岁的李长五老人家中,志愿者将热粥放在老人床头,细心调整枕头并叮嘱:“爷爷,腊八节快乐,快趁热喝。”贴心举动让老人感动不已。斋公庄村党支部书记李东晓称:“此次活动既温暖了老人,又拉近了邻里距离。我们会持续开展此类活动,把村集体的关怀送到群众身边。”

“送粥活动既是传承传统文化,也是关爱老人的具体实践。接下来,我们将以传统节日为契机,开展送春联、猜灯谜等活动,让老人不孤单、邻里更和睦,提升村民的幸福感。”张八桥镇党委书记杨璞表示。

(杜亚光 文/图)

周庄镇·  
党建引领暖冬行  
走访慰问暖民心

近日,周庄镇党委副书记、镇长赵丽丽带队,深入辖区困难户家中开展冬季走访慰问活动,将党的温暖送到困难群众心坎上,以实际行动深化党建引领基层治理成效。

在困难户家中,慰问组详细询问老人的身体状况和冬季生活保障情况,仔细查看房屋保暖设施,并为其送上棉被、大米、面粉和食用油等慰问物资。同时与老人亲切拉家常,了解其日常起居和政策帮扶落实情况,叮嘱老人天气寒冷,要注意添衣保暖,有任何困难随时跟村里和镇里反映。

慰问组还嘱咐村“两委”干部,要依托党建网格常态化摸排群众需求,尤其要关注孤寡老人等特殊群体的冬季生活,做到底数清、情况明、服务准,把基层治理的“神经末梢”变成服务群众的“暖心站点”。

此次走访慰问,是周庄镇深化党建引领基层治理、践行“我为群众办实事”的生动实践。镇领导班子成员带头下沉一线,与党员网格员、村干部协同联动,不仅为困难户送去了物质帮扶,更传递了党和政府的关怀与温暖。下一步,周庄镇将持续聚焦民生需求,以党建为抓手,织密织牢民生保障网,推动基层治理与民生服务深度融合,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

(周赛男)

“腊月初六好天气,十点十分好时机。校园里面齐相聚,畅所欲言话曲艺。推心置腹提建议,牢记使命创奇绩。”1月24日,市曲协评书专委会2026年工作会议暨“非遗在校园”学习交流活动在平顶山衡水卓越学校举行,一位评书爱好者“现挂”道。

平顶山衡水卓越学校位于我县,紧邻马街书会的会址。每年马街书会期间,该校师生都会积极走进马街书会,感受说唱文化的魅力。该校有关领导表示,将以此次活动为契机,进一步推动优秀传统文化与校园文化的深度融合,积极营造良好的文化传承氛围。

河南省曲协副主席、市曲协主席张高伟及评书专委会部分成员以及衡水卓越学校有关领导等参加活动。市曲协副主席兼秘书长、评书专委会主任古杨主持会议。

2025年,市曲协评书专委会通过采风、交流与研讨,创作出“三苏”节目《苏轼射虎》《唤鱼姻缘》等新作品。《唤鱼姻缘》在市三苏作品征集活动中获奖。公益演出天街曲艺社评书专场、走进中铁七局平漯周高铁平顶山西站工地慰问、鲁山县土门办事处中心庙庄村重阳节专场、平顶山市城乡一体化示范区蓝湾新城专场等成功举办。著名评书表演艺术家刘兰芳先生正月十三马街书会上收本地评书艺人张彩红为徒。“说书教师”秦中超坚守以评书为内核的教学实践,定期在微信公众平台录制发布知识科普类评书作品,全年播发三百多集,受到教育界同仁的推崇,开辟了平顶山评书传播的新路径。2026年,评书专委会将持续推进创作创新、继续开展公益活动,力争取得新的突破,保护好、传承好、弘扬好评书这一古老的曲艺形式。

(郭敬伟)

 保护文化生态 畅享说唱文化

## 党的二十届四中全会精神县委宣讲团走进商酒务镇

为推动党的二十届四中全会精神在基层走深走实、入脑入心,1月23日上午,县委宣讲团成员、县委党史和地方史志研究室四级调研员冯占伟走进商酒务镇,开展党的二十届四中全会精神宣讲。

宣讲会上,冯占伟围绕党的二十届四中全会的重大意义、核心要义、主要目标及战略任务展开系统解读,结合国内外发展形势和我县发展实际,用通俗易懂的语言、具体翔实的数据和生动鲜活的案例,深入解读了全会审议通过的“十五五”规划建议的战略考量与部署安排。宣讲重点聚焦全会提出的“夯实基础、全面发力”核心要求,从产业升级、高效能发展、基层治理、民生保障、农业农村

现代化建设等重点部署,深刻剖析了全会精神的丰富内涵,让与会人员对国家发展成就有了更清晰的认知,进一步提振了干事创业的自信心与自豪感。

大家纷纷表示,此次宣讲既帮助大家理清了学习思路、深化了思想认识,又明确了实践路径、凝聚了奋进力量,让人备受启发、倍感振奋。

下一步,商酒务镇将以学习贯彻党的二十届四中全会精神为指引,持续创新学习形式,丰富宣传载体,紧密结合镇域发展实际,将全会精神转化为谋划工作的新思路和推动发展的实际举措,奋力谱写商酒务镇高质量发展新篇章。

(张晨曦)

## 党的二十届四中全会精神县委宣讲团走进统计局

为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,日前,县委宣讲团成员张楠走进县统计局开展专题宣讲活动。

宣讲会上,张楠紧扣党的二十届四中全会精神核心要义,围绕“十五五”时期发展的重大意义、总体要求、主要目标和重点任务,对全会精神进行了系统阐释和深入解读,帮助与会人员进一步理清思路、深化认识。

会议强调,要把学习贯彻好党的二十届四中全

会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。要提高政治站位,把学习贯彻全会精神同学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要论述和重要指示批示精神有机结合、融会贯通起来,聚焦主责主业,不断提升统计服务能力和水平,聚焦依法统计,全力筑牢统计法治根基,切实把学习成果转化为履职尽责的强大动力,以更加扎实的工作作风、更加精准的统计服务,为推动县域经济高质量发展贡献统计力量。

(张克勋)

 学习贯彻党的二十届四中全会精神

暨『非遗在校园』学习交流活动举行